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Доповідь ректора 29 серпня 2009 р. Конференція трудового колективу Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна

Шановні колеги!

Завершується і відходить в історію ще один навчальний рік університету, і за традицією ми збираємося для того, щоб проаналізувати його результати, підвести підсумки нашої роботи, окреслити проблеми і недоліки, визначити пріоритетні завдання на новий навчальний рік.
На університетському сайті розміщені «Інформаційно-аналітичні матеріали», в яких викладені всі показники діяльності. Це звільняє мене від того, щоб на них докладно зупинятися. Тому я торкнуся лише проблемних питань, які потребують більш інтенсивної і більш цілеспрямованої роботи. 
У 2007/2008 н.р. нами зроблено багато для того, щоб забезпечити високу якість навчального процесу, високу результативність наукових досліджень, ефективно поєднувати викладання і науку для підготовки спеціалістів.

Одним з підтверджень цього є те, що університет другий рік поспіль, за даними експертів ЮНЕСКО входить до першої п’ятірки кращих українських університетів. За результатами опитування провідних роботодавців, університет входить до трійки ВНЗ, випускники яких найвище оцінюються на ринку праці. 
Увагу ректорату, факультетів, кафедр було перш за все зосереджено на головних чинниках, які визначають якість підготовки фахівців. 
Це:
· професорсько-викладацький склад;

· якість планування і організації навчального процесу;

· науково-методичне забезпечення, сучасні технології навчального процесу; 
· матеріально-технічне забезпечення навчального процесу і наукових досліджень;

· ефективний контроль якості викладання і успішності студентів;
· якість студентського контингенту, здатність до навчання і відповідні мотивації тих, хто вступає до університету. 

Протягом року університет у цілому і його підрозділи планомірно працювали над поліпшенням і вдосконаленням цих чинників, хоча далеко не на кожний з них ми маємо можливість безпосередньо впливати, перш за все це стосується матеріально-технічного забезпечення.

1. Кадри: У 2007/2008 навчальному році у штаті університету перебувало 1150 штатних викладачів та 470 науковців, у тому числі 206 докторів наук, професорів і 770 кандидатів наук, доцентів .
Разом із сумісниками в навчальному процесі й науковій роботі брали участь 314 докторів наук, професорів і 882 кандидати наук, доценти. 
У переважній більшості викладачі і науковці університету мають виключно високу педагогічну і наукову кваліфікацію, багато з наших професорів за індексом цитування не поступаються науковцям НАНУ.
Достатньо активно йшов захист докторських дисертацій – 11 працівників, кандидатських дисертацій – 36. І ми стабільно закріпилися на знаковій позначці – 200 докторів. 
Для вдосконалення педагогічної майстерності викладачів, запровадження сучасних методів навчання було проведено чималу роботу з організації методичних конференцій і семінарів, майстер-класів, показових і відкритих занять тощо.

Результат цієї роботи – підвищення якості викладання, розширення спектру використання сучасних освітніх технологій, що підтвердили і дані моніторингу та дані опитування студентів. 

У той же час зберігається необхідність подальшого поширення позитивного педагогічного досвіду. З цією метою планується продовжити проведення семінарів для молодих викладачів з проблем методики викладання, техніки позааудиторної комунікації зі студентами, видання науково-методичних збірників, присвячених кращому педагогічному досвіду кафедр, проведення на факультетах майстер-класів провідних викладачів.

Говорячи про потенціал і якість викладацького складу, ми змушені констатувати тенденцію до збільшення середнього віку науково-педагогічних працівників університету. Порівняно з 2006/2007 навчальним роком він зріс на півроку і складає зараз 47,5 років. Помітно постарішали доктори наук, професори, середній вік яких складає зараз 61 рік ( проти 59 два роки назад). Майже кожен третій викладач університету – пенсійного віку. На деяких факультетах кожен другий викладач – пенсійного віку.

Є підстави вважати, що вимальовується певна тенденція до консервації педагогічного потенціалу університету, його замкнення в межах генерації викладачів, сформованої у минулому столітті. Виникає небезпека відставання від запитів нової генерації студентів. 
2. Організація навчального процесу. 
Якість навчального процесу насамперед залежить від того, як працюють кафедри, як вони організовують свою навчальну, наукову, виховну діяльність. Тому на засіданнях ректорату ми щотижнево знайомилися з досвідом роботи кафедр, заслуховували звіти завідувачів і цю роботу продовжуватимемо в новому навчальному році.
Минулого року з метою подальшого поглиблення зв’язку академічної науки й університетської освіти була створена кафедра електрофізики і радіаційних технологій на фізико-технічному факультеті. Виникла кафедра безпеки інформаційних систем і технологій на факультеті комп’ютерних наук.

Кафедру економічної кібернетики та прикладної економіки реорганізовано шляхом її поділу на кафедру економічної кібернетики та прикладної економіки і кафедру математичних методів в економіці. 
Усього на початок нового навчального року ми маємо 123 кафедри. В університеті близько 60 спеціальностей і в той же час вдвічі більше кафедр.
І слід визнати, що ми дещо захопилися створенням кафедр, не завжди досить зважено підходимо до їх створення, внаслідок чого маємо багато малокомплектних кафедр, на яких працює по 5-6 викладачів.

Зрозуміло, що очікувати повноцінної навчальної, наукової, методичної, виховної роботи від таких кафедр не доводиться. Нормальна кафедра має нараховувати, як правило, не менше 10-12 викладачів, певну кількість науковців, допоміжного персоналу. Це критична маса, яка дозволяє організовувати повноцінний навчально-виховний процес 
Тому необхідно повернутися до положення про університетську кафедру, чітко визначити всі її основні функції, завдання, критерії оцінки роботи і дивитись, чи кафедра є дійсно необхідною ланкою, чи вона є штучним утворенням. 
На кожній кафедрі має бути повний комплект навчально-методичної документації – програми курсів, тексти лекцій тощо. Усе це повинно бути доступним студентам через Інтернет. 
Студент не повинен ходити на кафедру, чекати лаборанта або стояти до нього в черзі, аби щось спитати, чи отримати. Усе повинно бути в Інтернеті на сторінці кафедри, повинно бути відкритим і прозорим. Те, як представлена кафедра в Інтернеті, є одним з важливих критеріїв оцінки її роботи, оцінки роботи керівництва кафедри, і над цим ми працюватимемо з перших днів нового навчального року.
У 2007/2008 навчальному році продовжувалася реорганізація навчального процесу за болонськими стандартами. За кредитно-модульною системою навчатимуться вже студенти всіх чотирьох курсів бакалаврського циклу. Безумовно, зроблено багато: оновлено навчальні плани і робочі програми, введено нові форми документації, запроваджено індивідуальні навчальні плани студентів, видано навчальну і методичну літературу відповідно до вимог модульної організації навчального процесу. У зв’язку з цим хотілося б спеціально зупинитися на темі кураторства.
З переходом до навчання студентів за індивідуальними планами значно зростає роль кураторів студентських академічних груп. Основними напрямами їх роботи є інформування студентів про історію, структуру, діяльність університету, про нормативні документи, що регламентують навчально-виховний процес, контроль за ходом і результатами навчання, сприяння студентському самоврядуванню, організація культурно-просвітницьких заходів, взаємодія з батьками студентів тощо. 

Аналіз роботи кураторів свідчить про існування низки проблем, що потребують розв’язання. На багатьох факультетах відповідні рішення вчених рад, звіти кураторів зберігають риси формалізму. Недостатня обізнаність кураторів з кредитно-модульною системою. Існують проблеми в міжособистісному спілкуванні та взаєморозумінні кураторів і студентів. 
На жаль, не всі викладачі розуміють важливість кураторської роботи Деякі розглядають її як дещо не досить обов’язкове, інколи як те, що потребує додаткової винагороди. Вони в такому випадку не розуміють того, що сучасна освітня ситуація суттєво змінює роль викладача у навчальному процесі, вимагає, щоб він був не простим ретранслятором інформації, а консультантом, інтелектуальним наставником, допомагав студентам орієнтуватися в безмежному океані інформації, допомагав розробляти і реалізовувати власні проекти, пов’язані з майбутньою професійною діяльністю, з можливим майбутнім бізнесом у широкому сенсі цього слова, допомагав використовувати всі можливості університету, дбав про культурний розвиток студентів, про їх становлення як громадян. 
За нових принципів організації навчально-виховного процесу кожен викладач, якщо він бажає працювати у вищій школі, повинен виконувати кураторські функції. Тому вдосконалення роботи кураторів, пошук її ефективних сучасних форм, механізмів стимулювання і заохочення кращих кураторів – один з пріоритетів нового навчального року, і ми будемо тримати цю справу під неослабним контролем.
Запровадження сучасних принципів організації освітнього процесу потребує більш широкого залучення до вирішення цих проблем студентського загалу. Традиції Каразінського університету завжди зумовлювали конструктивні партнерські взаємини викладачів і студентів. І треба робити так, щоб голос студентської громади ьув чутним у всіх питаннях, що стосуються її прав та інтересів.

Декілька слів про вдосконалення науково-методичного забезпечення навчального процесу. Протягом року спостерігалися помітні позитивні зрушення у цьому плані. На сьогодні навчально-методичними комплексами забезпечені майже всі загальні та вибіркові дисципліни. За даними факультетів, в університеті повністю забезпечені підручниками і навчальними посібниками 83,6 % дисциплін, частково – 15,1 %. 

Надавалася значна увага виданню навчальної та навчально-методичної літератури. Усього в 2007/2008 навчальному році видано 175 підручників і навчальних посібників (59 з яких з грифом МОН України), 299 найменувань методичних матеріалів. Це велика і відповідальна робота. Але потребує удосконалення, на жаль, існуюча система рекомендації до друку, яка є досить формальною, не убезпечує нас від видання інколи зовсім невдалих, а то й дилетантських робіт.
З метою вдосконалення всіх аспектів видавничої діяльності в лютому 2008 року було реорганізовано Науково-методичний центр і створено Видавництво університету. Протягом 2007/2008 навчального року помітно збільшилася база електронних навчальних матеріалів, у першу чергу електронних версій підручників і навчальних посібників, що розміщені на сайті ЦНБ і на факультетських сайтах.

Найбільша кількість електронних навчальних матеріалів на медичному, фізичному та економічному факультетах. Поповнення бази відчули і студенти, які все більше користуються електронними матеріалами, що підтверджується даними опитування «Викладання очима студента».
Аналізуючи звіти факультетів і результати опитування студентів, можна зробити висновок про необхідність збільшення кількості комп’ютерів, приєднаних до мережі Інтернет, озброєння студентів інформаційними технологіями, дотримання єдиних вимог до інформаційного наповнення веб-сайтів факультетів і кафедр щодо питань організації навчального процесу.

Надзвичайно важливою темою є постійний і ефективний моніторинг якості навчального процесу. Цією роботою ми впритул зайнялися вже декілька років назад. В університеті сформовано систему внутрішнього моніторингу якості освіти, що складається із щорічних опитувань «Викладання очима студента» та системи різних конкурсів, а саме: на краще науково-методичне забезпечення кафедр, на премію імені В. Н. Каразіна. Сюди входить щорічний моніторинг основних параметрів навчально-методичної роботи факультетів. У червні-липні 2008 року вже втретє визначений рейтинг кафедр. 
У 2007/2008 навчальному році велика увага приділялася вдосконаленню організації контролю знань студентів. Підсумковий семестровий контроль та ректорські контрольні роботи проходили за університетськими Положеннями, які оновлені відповідно до вимог кредитно-модульної системи та досвіду її впровадження. 
Але система контролю якості навчального процесу потребує серйозного розвитку в таких вимірах, як 
· ефективна система оцінки навчальних досягнень студентів;
· чітка оцінка навчальної та науково-методичної діяльності кафедри за чітко визначеними параметрами;
· використання всіх сучасних інструментів для оцінки якості роботи викладачів (не тільки опитування студентів, але й інші).

Ми, хоча і з великими труднощами, але впровадили систему письмових іспитів і бачимо, що вона є необхідною у зв’язку з вимогами Болонського процесу. Набагато актуальнішою вона стає зараз, після впровадження ЗНО. Доцільно зробити більш жорстким контроль успішності студентів, оскільки не ми їх відбирали і не знаємо, наскільки вони здатні засвоїти університетські освітні програми. Письмова форма іспитів у тому вигляді, яка існує зараз, нас у цілому задовольняє, хоча і не виключає певні і непоодинокі ситуації, коли не дуже сумлінні студенти її обходять. Необхідно суттєво посилити відповідальність і ректорату, і деканів, і завідувачів кафедр за повну ясність, прозорість і чесність кожної оцінки, яку отримує студент під час навчання в Каразінському університеті. Можливо, доведеться створити спеціальну структуру, яка опікувалася би виключно цим завданням – забезпеченням чіткості й об’єктивності контролю знань студентів. 
Є ще одне питання, яке потребує уваги і ректорату, і факультетів, і кафедр. Це питання мови викладання. Ми ніколи не вдавалися до силових, драконівських засобів впровадження державної мови в навчальний процес, проте рухалися спокійно, цілеспрямовано і наполегливо. Створювали умови для оволодіння  українською мовою викладачами, які мали з цим труднощі, комплектували фонди навчальної літератури, перекладали документацію, видавали власні україномовні підручники, методичні посібники тощо. І створили необхідні кадрові і методичні передумови для того, щоб починаючи з першого курсу 2004 року забезпечити викладання всіх курсів виключно українською мовою.
Безумовно, не все гаразд, залишаються певні і методичні, і психологічні труднощі, але в цілому справа «рухається» більш-менш успішно. Ми повинні усвідомлювати, що законодавство про вищу освіту тлумачить це питання однозначно. Ми повинні бачити, що зросла і прийшла на студентські лави нова генерація студентів, яка достатньо вільно володіє мовою і хотіла би отримувати вищу освіту саме нею. Багато студентів розуміють, що їхнє професійне становлення, їхня життєва кар’єра великою мірою залежать від досконалого володіння українською мовою. Студенти мають конституційне право отримувати освіту мовою держави, громадянами якої вони є. І з цим всі повинні рахуватися. 

Тому я просив би в новому навчальному році максимально відповідально поставитися до цієї проблеми, не просто викладати українською мовою заради викладання, а викладати досконало, забезпечувати високий рівень навчального спілкування зі студентами. Там, де залишаються труднощі, ми будемо надавати всіляку допомогу, використовувати величезні можливості фахівців філологічного факультету, кафедри українознавства, які ніколи не відмовляли і не відмовлятимуть у цій важливій справі.
Просив би деканів, завідувачів кафедрами, викладачів поставитися до цього із з розумінням і відповідальністю.

Формування якісного контингенту студентів.

Протягом 2007/2008 навчального року було здійснено низку заходів, спрямованих на забезпечення якісного нового набору і виконання держзамовлення. 
Був створений Штаб з організації вступної кампанії «Абітурієнт – 2008». Зусиллями штабу майже усі середні навчальні заклади Харкова було розподілено між факультетами, представники факультетів забезпечили школи інформаційними матеріалами про університет. Усі райони Харківської області було розподілено між факультетами природничих напрямів, у значній кількості шкіл Харківської області відбулися зустрічі викладачів та професорів цих факультетів з учнями, вчителями та батьками. 
Ця робота принесла очікувані результати, хоча, можливо, і не в тому обсязі, на який ми сподівалися. Але ми набули досвід, опанували технології і механізми цієї роботи і в новому році будемо її активно продовжувати.

Не буду детально зупинятися на результатах вступної кампанії. Вона проходила в цьому році за новими правилами, конкурс відбувався на підставі сертифікатів ЦЗНОЗ. Особливі умови були встановлені лише для слухачів ЦДП і випускників шкіл, з якими університет співпрацює за угодами.
У цілому вступна кампанія пройшла успішно. Ми практично виконали держзамовлення. 
Конкурсну ситуації важко визначити, оскільки багато абітурієнтів подавали заяви водночас на  декілька напрямів. Тільки на денну форму навчання було подано 8030 заяв абітурієнтів. У 2007 р. – 3,4 тисячі. 
Серед зарахованих на денну форму навчання 654 абітурієнти були учасниками олімпіад різного рівня (у 2007 р. – 459), з них 16 – переможці ІV етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад з базових дисциплін (у 2007 р. – 19), 17 – переможці ІІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад (у 2007 р. – 8), 5 – призери ІІІ етапу конкурсів-захистів МАН. Серед першокурсників - 466 медалістів .
Студентом фізичного факультету став срібний призер 39 Міжнародної олімпіади з фізики, випускник Харківського фізико-математичного ліцею № 27 Андрій Божко, на біологічний факультет вступила бронзова призерка 19 Міжнародної олімпіади з біології, випускниця Харківської гімназії № 47 Анастасія Бондарєва.

Ми виконали і держзамовлення і за заочною формою навчання. Зараховано 177 студентів (168 у минулому році).

Навчання за контрактом. За станом на 28 серпня до зарахування на денну форму навчання за контрактом рекомендовано 710 абітурієнтів (у минулому році – 486), на заочну – 213 (у минулому році – 198). Зараз триває процес підписання контрактів.
Там, де Правилами прийому були передбачені вступні іспити, вони були проведені згідно з розкладом. Усі пред​метні екзаменаційні комісії працювали чітко та злагоджено. Протягом роботи приймальної комісії не було подано жодної апеляції на результати вступних екзаменів, що свідчить про ретельність перевірки екзаменаційних робіт та об’єктивність при виставленні оцінок.

Підготовлено розпорядження про проведення на початку вересня вхідного контролю на перших курсах всіх факультетів з тим, щоби чітко уявляти собі реальний рівень підготовки першокурсників і правильно побудувати навчальний процес відповідно до цього рівня. Цю пропозицію підтримали всі факультети, і протягом першої декади вересня такий контроль треба здійснити.
Шановні колеги! 

Представники університету брали активну участь підготовці проекту нової редакції Закону про вищу освіту. Зараз проект нової редакції знаходиться у ВР і очікується, що восени пройде і перше, і друге читання. Тоді нас очікують серйозні нововведення.
Вища освіта України вибудовується як трирівнева (трициклова) система: бакалавр, магістр, доктор філософії. (Молодший спеціаліст зберігається як освітньо-кваліфікаційний рівень і відноситься до програм короткого циклу вищої освіти (технікуми інкорпоруються до університетів, і цей процес сприяв збереженню молодшого спеціаліста).

Підготовка докторів філософії здійснюється лише на денній формі навчання.

Докорінних змін зазнав зміст розділу закону, присвяченого стандартам вищої освіти, навіть і називається інакше – «Зміст вищої освіти. Стандарти вищої освіти». Стандартизації підлягатимуть: а) вимоги до випускника; б) нормативні навчальні дисципліни, частка яких може становити в загальному бюджеті часу 50-60 відсотків, та їх зміст; в) засоби діагностики. Це все розробляє держава. Вищому навчальному закладу надається право заповнити 40-50 відсотків загального часу і тим самим можливість оперативно реагувати на освітні потреби студентів і роботодавців, поєднувати навчальний процес і наукові дослідження вищого навчального закладу і факультету.

У новій редакції Закону закладено механізм укрупнення ВНЗ. Наданий вичерпний перелік типів ВНЗ – університет (класичний, технічний, технологічний, галузевий), академія, коледж, професійний коледж. Поняття Інститут – тепер лише назва структурного підрозділу  ВНЗ. Запроваджені кількісні нормативи для різних типів ВНЗ (ми за цими нормативами, наприклад, ледь вписуємося до категорії класичного університету). Запровадження кількісних параметрів для різних типів ВНЗ прямо розглядається МОН як важливий інструмент оптимізації мережі вищих навчальних закладів (скорочення).
У законопроекті передбачено суттєве розширення прав національних вищих навчальних закладів щодо реалізації їх автономії та академічних свобод. Зокрема, право прийняття за погодженням з МОН та ВАК рішення щодо переліку спеціальностей для присудження наукових ступенів доктора філософії та доктора наук і прийняття за погодженням з МОН рішення щодо присвоєння вчених звань ад’юнкта, доцента, професора.

Суттєво розширюються права органів студентського самоврядування щодо їх участі в управлінні вищим навчальним закладом.

Зникає статус здобувача. За особами, які навчатимуться за освітньо-науковим   програмами доктора філософії, зберігається назва аспірантів. 
Запропоновано, щоб ВНЗ визначали мінімальний та максимальний обсяг навчального навантаження науково-педагогічного працівника в межах його річного робочого часу.

Низка позитивних нововведень стосується фінансово-економічної діяльності ВНЗ (депозити, звільнення від тендерних процедур тощо).

Є підстави вважати, що Верховна Рада підтримає законопроект, оскільки він стоїть поза політичними і партійними протиріччями. І нам доведеться суттєво переглянути деякі концептуальні засади і механізми нашої діяльності.

Шановні колеги!

Ми вважаємо, що настав час придивитися до форм нашої роботи, які стали звичними, комфортними, але не зовсім вписуються в нові умови суспільного життя та тенденцій розвитку вищої освіти.
Навряд чи ми можемо вважати, що маємо на сто відсотків відпрацьовану і ефективну модель підготовки фахівців, яка забезпечує максимально високу якість університетської освіти і потребує лише подальшого вдосконалення. 

Ми не можемо не бачити , що входимо в нові реалії функціонування вищої освіти, що необхідно виходити за рамки звичної парадигми університетської діяльності, шукати нові підходи, нову ідеологію і нову методологію роботи.
Тому пропонується протягом двох-трьох місяців ретельно проаналізувати нову суспільно-економічну і законодавчу ситуацію і підготувати до кінця року Програму розвитку університету принаймні на 5-7 років.
Шановні колеги!

Ми знаємо, яке лихо трапилося у західних регіонах України. Від катастрофічної повені постраждали десятки тисяч колег, в тому числі і студентів. 
Шановні колеги!
Дозвольте щиро привітати всіх з новим навчальним роком, побажати вам, вашим рідним і близьким міцного здоров’я, гарного настрою, задоволення від роботи, творчої наснаги, нових педагогічних і наукових здобутків, талановитих і вдячних учнів! Нехай новий рік буде успішним, плідним і принесе всім нам і нашим студентам добробут, духовне і матеріальне благополуччя, нові вагомі досягнення і перемоги! 
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