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18 грудня 2008 р.

Звіт ректора Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна професора В.С. Бакірова 
про роботу у 2008 році

Шановні колеги!

Дозвольте зупинитися на деяких важливих результатах роботи ректора, керівництва університету, його основних підрозділів у 2008 році.

Ця робота, як і у попередні роки була спрямована у першу чергу на забезпечення високої якості навчально-виховного процесу, ефективності наукових досліджень, покращення матеріально-технічної бази, збереження і збагачення кращих університетських традицій, підвищення авторитету університету як в Україні, так і за її межами. 

Одним з найбільш пріоритетних завдань було забезпечення і посилення кадрового потенціалу університету.

Кадри

У 2007/2008 навчальному році, як і у попередньому, в університеті працювали 1150 штатних викладачів, з них 320 за рахунок спецфонду. Кількість  науковців становила 470 осіб.

Зросла  з 202 до 206 осіб кількість штатних докторів наук, професорів, кількість кандидатів наук, доцентів збільшилася на 10 і дорівнює - 770.

Приємно відзначити, що 8 колег у минулому навчальному році успішно захистили докторські дисертації: 

радіофізичний факультет -  
Маслов В’ячеслав Олександрович, 



Вовк Руслан Володимирович   

 філософський факультет  -  
Чорний Дмитро Миколайович

фізико-технічний факультет – 
Денисенко Ігор Борисович, 



Гришанов Микола Іванович, 

Лісовський Валерій Олександрович

факультет іноземних мов 
- Морозова Олена Іванівна 

філологічний факультет 
- Нелюба Анатолій Миколайович. 

Вчені звання професора одержали 6 викладачів.
Кандидатські дисертації захистили 56 осіб.

Всього у навчальному процесі й науковій роботі разом із сумісниками брали участь 310 докторів наук, професорів і 872 кандидатів наук, доцентів, з яких 14 академіки і членів-кореспондентів НАН України і галузевих державних академій.

Серед науково-педагогічних працівників 68% мають наукові ступені та вчені звання. 

Але середній вік науково-педагогічних працівників дещо збільшився, на півроку, і складає 47,5 років. Середній вік докторів наук, професорів 61 рік, кандидатів наук, доцентів – 49 років. Це також дещо вище, ніж у попередні роки.

Відсоток науково-педагогічних працівників пенсійного віку вже три роки поспіль залишається досить високим і  незмінним – 27 %. 

Безумовно, ця тенденція до постаріння викладачів поки що не є  загрозливою. Але не можна її не помічати. Невідкладним стає завдання відкрити дорогу талановитій молоді, зробити так, щоби вона бачила реальну перспективу професійного росту.
Універсальних рецептів, як це зробити немає. На кожному факультеті, на кожній кафедрі необхідно шукати власні засоби і підходи. Важливо, щоби керівники і факультетів і кафедр постійно пам’ятали, що без молоді у кафедри не має майбутнього, а не жили за принципом – після нас хоч потоп. Вважаю, що у показники, за якими визначається рейтинг кафедр необхідно закласти і вікові параметри.   

Я вважаю, що свідоцтвом потужного науково-педагогічного потенціалу університету є й те, що 9 колег були висунені Вченою радою для балотування в академіки і член-кореспонденти  НАНУ. Тобто їм є що пред’явити і з чим брати участь у виборах.  
Ми вболіватимемо за них, але, незалежно від результатів виборів це  вже важливий показник нашого рівня. І я впевнений, що у нас є ще багато колег, які за своїми науковими досягненнями не поступаються багатьом членам НАНУ і могли би позмагатися на виборах до цієї установи.

Таким чином, зберігається і посилюється кадровий потенціал університету. Але постійними завданнями у цій сфері залишаються сприяння підготовці кадрів вищої кваліфікації, підтримка талановитої молоді, забезпечення балансу досвідчених і молодих викладачів і науковців.

Розвиток структури університету. Навчальна і методична діяльність

У поточному році продовжувалася робота з удосконалення організації навчального процесу, створення нових навчально-наукових структурних підрозділів, запровадження нових напрямів і спеціальностей. 

Уперше відбувся випуск студентів за освітньо-кваліфікаційними рівнями - бакалавра (напрям  «Електроніка") –  на радіофізичному факультеті, магістра (спеціальності «Архівознавство» і «Археологія») – на історичному факультеті. 

На факультеті міжнародних відносин та туристичного бізнесу вперше випущені фахівці за спеціальністю «Туризм», на соціологічному факультеті - за спеціальністю «Політологія».

Державне замовлення у 2008 році виконано майже повністю. Майже тому, що не добрали 3 особи на денне відділення мехмату і одну  на радіофізичний  факультет. (У 2007 році невиконання держзамовлення склало 48 осіб на денну форму навчання та 20 осіб на заочну). 
Це, безумовно, позитивний результат, який вдалося отримати тому, що ми створили потужну команду сприяння новому набору, провели енергійну рекламну кампанію. Цю роботу ми продовжуємо і в цьому році. Її очолити доручено проректору М.О. Азарєнкову і деканам Завгородньому Анатолію Антоновичу та Крейдун Надії Петрівні. 

За державним замовленням і за контрактами  на денну форму навчання прийнято 1011 осіб (у 2007 році 913 осіб + 98), на заочну форму навчання – 1128 осіб (у 2007 році – 1094 особи +34).

 Загальна кількість осіб, які навчаються в університеті, становить майже 15 тис. осіб (14985).
У 2008 році проводилася активна робота з удосконалення практичної підготовки студентів. Університет уклав майже 2000 договорів на проведення практики (2007 році – 1208 договорів) з промисловими підприємствами, НДІ та установами Харкова та інших міст України. Поза межами університету пройшли практику 81 % студентів. Стаціонарні бази практик використовуються трьома факультетами університету: біологічним, геолого-географічним та радіофізичним, за минулий рік вдалося поліпшити стан баз практик цих факультетів.

 Незважаючи на підвищення вартості навчання, вдалося збільшити набір студентів-іноземців на основні факультети та на підготовче відділення.

           В університеті сьогодні навчається  майже півтори тисячі (1458) іноземних громадян (у минулому році – 1318+140, з яких 1176 – на основних факультетах (у 2007 році –1000). Ми вийшли на стандартне європейське співвідношення вітчизняних і іноземних студентів - 10 до 1.

Сьогодні у нас навчаються іноземні студенти з 53 країн. Найбільша кількість студентів з Китаю (735), Йорданії (196), Росії (140), Туркменістану (95), В(єтнаму (44).

Важливою подією з’явилося відкриття 15 грудня спільно з Міжнародним центром освітнього обміну провінції Хебей (КНР) і Анхойським університетом Інституту Конфуція при Харківському університеті. 

Протягом року послідовно проводилися заходи, спрямовані на адаптацію університетської освіти до вимог Болонського процесу, підвищення педагогічної майстерності викладачів, впровадження сучасних освітніх технологій.

На засіданнях Ученої ради розглянуто звіти 4 факультетів про науково-методичне забезпечення навчального процесу, а на засіданнях ректорату – інформацію про роботу 36 кафедр.

У цьому навчальному році за кредитно-модульною системою навчаються студенти 1–4 курсів усіх факультетів. Накопичений досвід дозволив оновити навчальні плани і робочі програми, ввести нові форми документації, запровадити індивідуальні навчальні плани студентів, видавати  адаптовану навчальну-методичну літературу. Викладачі мають можливість отримати кваліфіковані консультації з питань Болонського процесу в інформаційному відділі Науково-методичного центру. 

Вдалося налагодити роботу з оновлення та розміщення на  факультетських веб-сайтах інформаційних матеріалів для студентів і абітурієнтів. 

З переходом до навчання студентів за індивідуальними планами зросла роль кураторів студентських академічних груп. У 2008 році Вчена рада ухвалила низку заходів, спрямованих на надання системності роботі інституту кураторів, підвищенню її ефективності. Розпочато видання матеріалів ,,На допомогу куратору”, проводяться семінари з проблем  використання сучасних навчально-виховних технологій. Заплановано щорічно проводити  конкурс на кращу студентську групу, за результатами якого визначати і преміювати кращих кураторів. 

Реалізація Програми підвищення якості навчального процесу, яка діє вже 6 років, сприяла тому, що адаптація до вимог Болонського процесу відбувається цілеспрямовано і спокійно, без руйнування системи класичної університетської освіти. 

Науково-методичне забезпечення навчального процесу

Постійно у колі уваги керівництва університету і факультетів перебувало науково-методичне забезпечення навчального процесу. 

На сьогодні навчально-методичними комплексами забезпечено практично всі загальні та вибіркові дисципліни. 

Велика увага приділялася виданню навчальної та навчально-методичної літератури. З метою вдосконалення видавничої діяльності у лютому 2008 року створено Видавництво університету. 

Протягом року підготовлено до друку та видано 175 підручників і навчальних посібників (59 з яких з грифом МОН України), 299 найменувань методичних матеріалів. 
За видання підручників і навчальних посібників університет відзначений дипломом Міжнародної виставки ,,Освіта та кар’єра–2008” (Київ, листопад 2008 р.). 

Створення Видавництва дозволяє університету розв’язати актуальну проблему розвитку власної поліграфічної бази для видання навчальної, методичної, наукової, іміджевої та іншої друкованої продукції. Восени  для дільниці оперативного друку вже придбано перше необхідне обладнання. 

У той же час, створення Видавництва та наявність власної поліграфічної бази вимагають підвищення нашої відповідальності за якість друкованої продукції.

Особливістю 2008 року є те, що ми спромоглися значно збільшити базу електронних навчальних матеріалів, у першу чергу електронних версій підручників і навчальних посібників, що розміщені на сайті ЦНБ і на факультетських сайтах. Найбільша кількість електронних навчальних матеріалів на медичному, фізичному та економічному факультетах. 

Мабуть, найважливішим чинником якості освітнього процесу є педагогічна майстерність викладача, його вміння використовувати сучасні технології навчання. Вдосконаленню педагогічної майстерності сприяли 12 проведених в університеті методичних конференцій міжнародного та всеукраїнського рівнів. Слід відзначити високий рівень роботи на факультетах історичному, іноземних мов і психології, де створені й працюють лабораторії науково-методичних досліджень. Методичні семінари та майстер-класи активно використовуються на факультетах психології, іноземних мов, біологічному, історичному та філологічному. 

Можна зараз стверджувати, що вдалося поновити практику організації відкритих занять. Загалом по університету проведено понад 650 відкритих занять. НМЦ і факультетом психології проведено низку цікавих семінарів для молодих викладачів та кураторів.

Результат цієї роботи – підвищення якості викладання, розширення спектра використання сучасних освітніх технологій, що підтвердили дані моніторингу й опитування студентів. Інноваційні освітні розробки фахівців університету отримали високу оцінку на виставці-презентації ,,Освіта України. Інноваційні технології навчання” (м. Київ, жовтень 2008 р.).

У 2008 році проведено одинадцятий (лютий 2008 р.) етап  опитування «Викладання очима студентів». Студенти, як і у попередні роки досить високо оцінюють якість викладання – середня оцінка 4,3 за п’ятибальною шкалою. 
У травні 2008 року викладачів, діяльність яких високо оцінювалася студентами протягом декількох опитувань, відзначено грамотами та преміями.

Упровадження інноваційних освітніх технологій потребує сучасного технічного оснащення. Проблема зміцнення сучасної технічної бази освітнього процесу в університеті залишається гостро актуальною. Майже всі факультети виділяють як першочергове питання використання сучасних технічних засобів і оснащення ними аудиторій. Аналіз звітів факультетів і кафедр природничого профілю на засіданнях Ученої ради та ректорату свідчить, що все гостріше відчувається моральне і фізичне старіння навчально-наукового обладнання. Університет має обмежені можливості оновлення матеріальної бази, і повністю проблему вирішити можна лише на державному рівні. Проте пом’якшити її, дещо оновивши парк навчального обладнання, зможе розгортання роботи Фонду модернізації навчально-наукового обладнання, заплановане на 2009 рік.

Важливою складовою забезпечення якості навчального процесу є визначення рейтингу університетських кафедр. Ця система, безумовно, потребує подальшого вдосконалення і наближення системи показників, за якими оцінюється діяльність викладачів, кафедр, факультетів до підходів, що впроваджуються Міністерством освіти і науки України для ранжування вищих навчальних закладів. У зв’язку з цим, нам, мабуть необхідно в наступному році запровадити систему відчутного не тільки морального, але й матеріального стимулювання кращих кафедр і кращих викладачів і науковців  за досягнення, які позитивно впливають на рейтинг університету. Наприклад, доплачувати за статті, надруковані у престижних виданнях з високим імпакт-фактором, за підручники із грифом МОН, за солідні наукові монографії, за забезпечення своєчасного захисту аспірантів і докторантів тощо.

Необхідно закласти відповідні кошти до бюджету університету на 2009 рік і затвердити на Вченій Раді відповідне положення. 

Наукова робота
Попри всі складнощі щодо фінансування наукових досліджень, наука в університеті продовжує розвиватися й має здобутки і успіхи.

Вчені університету проводять фундаментальні, прикладні та пошукові науково-дослідні роботи як за рахунок держбюджетного фінансування, так і за міжнародними проектами і грантами.

Низку наукових тем було профінансовано із університетського Фонду фундаментальних досліджень. За рахунок цих коштів виконано 18 НДР на загальну суму 290 тис. грн.

      Проводилася робота із залучення для фінансування науково-дослідних робіт позабюджетних коштів. За рахунок коштів замовників (спеціального фінансування) у 2008 р. виконується 22 НДР на загальну суму 1 млн. 208 тис. грн. 
Важливою і приємною подією минулого року було включення Гербарію університету до об’єктів, що становлять національне надбання.

Умови, за яких проводяться наукові дослідження, продовжують залишатися складними. Виконання експериментальних науково-дослідних робіт проходить за умов подальшого старіння матеріально-технічної бази. Це викликає серйозне занепокоєння, тому все відчутнішими стають проблеми із залученням учених університету до міжнародних програм. Непоодинокими стали випадки, коли провідні наукові видання відхиляють статті, у яких наукові експериментальні результати отримано на застарілому обладнанні. 

Поліпшення матеріально-технічної бази університету залишається нагальною проблемою як для наукової, так і для навчальної діяльності. 

Результати досліджень університетських викладачів і науковців широко представлялися у наукових публікаціях, на конференціях, семінарах і виставках.

У 2008 р. опубліковано 67 монографій (у 2007 р. – 45), 40 випусків «Вісника ХНУ імені В. Н. Каразіна» (у 2007 р. – 34), 51 збірник наукових праць, понад 4000 статей і тез доповідей. (Близько 30% статей опубліковано у провідних зарубіжних виданнях), подано 6 заявок на винаходи. Всього одержано 26 патентів, власниками або співвласниками яких є співробітники університету. 

У 2008 році в університеті організовано і проведено 150 конференцій, 75 з яких мали статус міжнародних. Це три-чотири конференції кожного тижня.

В університеті є чимало наукових розробок, що відповідають сучасному міжнародному рівню, але значною проблемою залишається впровадження наукових результатів, створення на їх базі конкурентоспроможної  науково-технічної продукції. 

Потребує удосконалення структура НДЧ для забезпечення інноваційного розвитку наукових досліджень. Недоліком в організації наукової роботи є і те, що чимало кафедр не змагаються за отримання грантів – чи то з фонду фундаментальних досліджень МОН України, чи з інших фондів.

З кожним роком збільшується кількість наукових заходів за участю студентства: конференцій, конкурсів наукових робіт, семінарів, олімпіад.  

В університеті зараз діють 85 наукових гуртків, до яких залучено 895 студентів, організовано 14 навчально-наукових центрів, 2 науково-дослідні лабораторії, 2 клініки, у роботі якої беруть участь понад 120 студентів.

У Всеукраїнському конкурсі студентських наукових робіт з природничих, технічних та гуманітарних наук 23 студенти університету стали переможцями. 

Університет повністю профінансував витрати, пов’язані з участю студентів у Всеукраїнських студентських олімпіадах. 95 студентів брали участь у II турі Всеукраїнських студентських олімпіад з різних спеціальностей в інших ВНЗ України, де посіли 22 призових місця соціології. 
Фінансова діяльність


Загальний бюджет університету у 2008 р. визначений у розмірі 176 мільйонів 405 тис. грн. (у 2007 р. – 126 мільйонів 776 тис. грн.), з них бюджетні надходження – 127 млн. грн. (у 2007 р. – 90 млн.). З 43,5 млн. грн.. до 49 млн. грн. збільшилося і надходження спеціальних коштів.

Соціальна підтримка співробітників і студентів. Діяльність із забезпечення нормальних умов мешкання студентів і співробітників у гуртожитках

Соціальний захист працівників університету здійснюється відповідно до Колективного договору. Цей Колективний договір виконаний практично повністю. Виплати з фонду соціального захисту склали 618,2 тис. грн., а загальні витрати на виконання Колективного договору (матеріальна допомога, надбавки, доплати, виконання комплексних заходів з охорони праці та техніки безпеки, преміювання тощо) – 12 млн. 389.3 тис. грн. Це серйозні кошти.

Протягом 2008 календарного року за рахунок коштів Фонду соціального захисту студентів і аспірантів виплачувалася матеріальна допомога малозабезпеченим студентам і аспірантам, студентам із числа дітей-сиріт, інвалідів і чорнобильців (392095 грн.), премії студентам і аспірантам за активну участь та успіхи у начальній, науковій, громадській та спортивній діяльності (841735 грн.).

Господарчі роботи

Значна увага приділялася покращенню господарчої роботи, капітальному та поточному ремонту, підтриманню у належному стані всіх 43 об’єктів університету (231 тис. кв. метрів) – навчальних корпусів, науково-дослідних лабораторій, гуртожитків, спортивних споруд, баз навчальної практики, оздоровлення та відпочинку тощо. Особлива увага надавалася роботам у Північному  навчальному корпусі на пл. Свободи, 6. Зараз у цій будівлі працюють 10 факультетів. Її приведення у належний стан потребує значних матеріальних витрат, пов’язаних з ліквідацією незадовільного технічного стану покрівлі, каналізації, внутрішніх фасадів , ліфтів, інженерних мереж які капітально не ремонтувалися впродовж багатьох десятків років. 

Протягом року був здійснений великий обсяг ремонтних робіт, які я, за браком часу не буду перераховувати.

Загальна сума витрат на ці роботи становила 2,08 млн.грн, з них 1,18 млн. грн. бюджетних та 900,0 тис. грн. спеціальних коштів.

Поступово вже освоєні приміщення набувають вигляд аудиторій звичних для головного навчального корпусу. На жаль, незадовільний стан майже всіх інженерних мереж та обмежені фінансові можливості не дозволяють вирішити всі питання так швидко, як хотілося би.

У наступному році ця робота буде послідовно продовжуватися, що дасть можливість перевести ще ряд підрозділів університету до Північного корпусу, тим самим покращити умови навчального, виховного та науково-дослідного процесів в університеті.

Як відомо, до останнього часу університет судився з Військовим університетом з приводу передачі нам цієї будівлі. Справа розглядалася у Харківських судах, у Верховному Суді, поверталася до Харкова, і зовсім недавно, нарешті Верховний Суд України ухвалив рішення, яким зобов’язав Військовий університет виселитися. Зараз військові залишили всі приміщення крім Музею, і це дає можливість спокійно працювати над розміщенням університетських підрозділів і проведенням ремонтних робіт.

Продовжувалися також роботи з ліквідації аварійного стану головного навчального корпусу, ремонту гуртожитків, інших об’єктів університету.

Слід особливо зазначити одну важливу і спільну для всіх членів трудового колективу і студентів університету проблему – проблему дбайливого ставлення до відремонтованих коридорів, залів, аудиторій, лабораторій, читальних залів, кімнат у гуртожитках, місць загального користування, нових меблів – всього того, що оточує нас в університеті. 

Серед подій, які хотілося б згадати сьогодні, - День випускника університету, який за великою допомогою Асоціації випускників, був проведений 19 квітня, і був присвячений 200-річчю першого випуску. Це грандіозне свято зібрало понад 6 тис. випускників, і ми вирішили зробити такий день традиційним і вже розпочинаємо підготовку до нього.

У 2008 році ми значно посилили роботу з пропаганди здобутків університету, його історії і традицій, тобто активізували PR-кампанію, спрямовану на поширення інформації про університет, розвиток іміджу університету у громадській думці. Досить активно запрацював створений університетський Центр зв’язків з громадськістю та пресою. Були відновлені, встановлені і налагоджені зв’язки з регіональними і багатьма національними ЗМІ, більш ефективно запрацювала система їх електронного інформування. Так, у 2008 році було оприлюднене близько 200 матеріалів у друкованих ЗМІ, понад 200 телевізійних сюжетів. Загальна кількість інформаційних повідомлень про університет склала близько 700 повідомлень.

Краще запрацював університетський веб-сайт, був запроваджений новий його дизайн, нова функціональна структура. Але покращення роботи веб-сайту залишається актуальним завданням.

Відображенням провідної ролі університету в українській вищій освіті є те, що в оприлюдненому рейтингу МОН, ХНУ увійшов до п’ятірки найкращих українських університетів (єдиний з нестоличних університетів). За опитуванням роботодавців, яке провів журнал «Деньги», університет входить до першої трійки за якістю підготовки фахівців.

Переконливим свідченням визнання авторитету університету і його високої репутації є й те, що на урочистостях з приводу 90-річчя НАНУ, виступили ректори всього двох університетів - Московського державного університету ім. М.В. Ломоносова і Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна

Шановні колеги!

У 2008 році університет продовжував впевнено розвиватися. Помітного поступу досягнуто на всіх напрямах діяльності, зміцнена матеріальна база навчання і досліджень. 

За це я хотів би висловити щиру подяку всьому колективу викладачів і науковців, керівникам факультетів, кафедр, підрозділів.  Без вашої натхненної, чесної і відданої праці університет не зміг би утримуватися на провідних позиціях і впевнено розвиватися.

У наступному році усім нам доведеться наполегливо працювати, щоб зберегти високий статус університету, здійснити якісний набір студентів, повністю виконати державне замовлення, забезпечити належну якість університетської освіти. 

У наступному році університет відзначатиме 205 річницю. Сподіваюся, що ми добре підготуємося до ювілею, гідно відзначимо свято, і матимемо нагоду пишатися новими здобутками Каразінського університету.

Дозвольте на цьому звіт завершити і подякувати вам з увагу! 
