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В.С. Бакіров. Доповідь на конференції трудового колективу 30.08.10

Шановні делегати конференції!

Дозвольте щиро привітати всіх з початком нового навчального року!

Це перше зібрання нового складу Конференції трудового колективу, яка за Законом і Статутом університету є найвищим органом університетського самоврядування, у компетенції якої є питання стратегічного розвитку університету, яка приймає найважливіші рішення і до якої обирають найбільш досвідчених, компетентних і відповідальних колег. Бути обраним до складу КТК – висока честь і велика відповідальність, і дозвольте мені щиро привітати всіх, хто протягом трьох років працюватиме у складі нашого «університетського парламенту».
Навчальний рік, який завершується, був напруженим, непростим, але в цілому успішним. Відбувався подальший розвиток університету  за основними напрямами діяльності.
Гідно відзначено 205-у річницю заснування університету. Свідченням його наукового авторитету була участь в урочистостях президента Національної Академії наук України Б.Є. Патона, керівників НАНУ, керівників області та міста.

Другий рік поспіль університет посідає третє місце в рейтингу «Топ-200». 
Постановою Кабінету міністрів України  в лютому 2010 року університету надано статус «дослідницького». 
У «Інформаційно-аналітичних матеріалах», які були розміщені на університетському веб-сайті, та електронну версію яких отримав кожний делегат, наведені дані про кадрове забезпечення навчальної та виховної роботи, про результати наукової, навчально-методичної, культурно-просвітницької роботи, довузівську підготовку, фінансовий стан університету та господарчу діяльність, соціальну підтримку працівників і студентів. 

У своїй доповіді я хотів би зупинитися лише на тих питаннях нашої роботи, які дають уявлення про головні результати і дозволяють визначити пріоритетні завдання на новий навчальний рік.
1. В університеті у 2009/2010 навч. році навчалися майже 14 тисяч студентів: 9200 за денною формою навчання і 3400 за заочною. 43 % з них – є студенти-контрактники.  Кожен 10-й студент – іноземний громадянин. 

На 14 тисяч студентів, також майже тисячу аспірантів, докторантів, пошукачів приходилося 1200 штатних викладачів і 230 зовнішніх сумісників.  
У цілому університет вкладається в нормативи співвідношення викладачів і студентів, але за рахунок тих факультетів, де цей норматив значно перевищений. І ми повинні поступово і обережно продовжувати виправляти цю ситуацію. 

Серед штатних науково-педагогічних працівників і науковців – 5 членів-кореспондентів НАН України, 222 доктори наук, професори і 807 кандидатів наук, доцентів. Разом із сумісниками в університеті працювало 333 доктори наук, професори і 919 кандидатів наук, доцентів. 71 % штатних науково-педагогічних працівників мають наукові ступені та вчені звання. 

Ці цифри переконливо свідчать про те, що університет  дійсно має один з найпотужніших кадровий, науково-педагогічний потенціал, який дозволяє вирішувати будь-які проблеми сучасної  університетської освіти і бути на висоті тих вимог, які пред’являють вищим навчальним закладам Президент України, Кабінет Міністрів України та Міністерство освіти і науки України.
26-го серпня на засіданні Гуманітарної Ради Президент України загострив низку проблем, від яких потерпає система вищої освіти. Зокрема він звернув увагу не те, що майже дві третини молодих фахівців не знаходять собі після закінчення навчання роботи за спеціальністю; на те, що вища освіта повинна відновити зв'язок з виробництвом, який є сьогодні дуже слабким.  У виступі Глави держави йшлося про питання надання автономії університетам, як засобу до покращення якості навчання, запровадження змагальності та відповідальності за результати робот. надання провідним університетам право самостійно формувати навчальні програми, визначати і змінювати організаційну структуру, розширення їх фінансових можливостей, права розпоряджатися власними рахунками і визначати напрями господарювання. 
Президент підкреслив необхідність посилення наукової та інноваційної складових у діяльності вищих навчальних закладів, і у зв’язку з цим торкнувся теми   дослідницьких університетів,  «розширені» права яких виявилися не  більше, ніж декларацією на папері.

Наступного дня, 27-го  серпня відбулося розширене засідання  Кабінету Міністрів України, на якому розглядалося широке коло проблем освіти, в тому числі і вищої. Прем’єр-міністр гостро поставив питання про моніторинг якості освіти, перевірку знань випускників і в рік випуску і через декілька років після закінчення, про необхідність переатестації  вищих навчальних закладів. У доповіді Міністра освіти і науки, виступах учасників засідання  йшла мова про необхідність скорочення  великої кількості ВНЗ, яких в Україні  зараз 862, про необхідність зміни структури держзамовлення, створення механізмів працевлаштування випускників. Також було відзначено, що попередній уряд надав статус «дослідницького» 15 ВНЗ, і щоби профінансувати їх необхідно додатково 5 млрд. грн.
   Критерії  дослідницького університету переглянуто в бік ужорсточення, вагоме значення надано інноваційній активності, кількості патентів, обсягам наукових досліджень на замовлення підприємств тощо.  Сказано було, що замість 15  має залишиться  десь 5-6  дослідницьких університетів.

 Це зобов’язує нас рішуче і наполегливо розгортатися в бік створення широких зв’язків з підприємствами, активно шукати позабюджетні джерела фінансування. 

   Університетська наука має дуже серйозний рівень фундаментальних досліджень. За підсумками минулого навчального року ми маємо велику низку блискучих результатів, якими може пишатися будь-який університет. Є чимало  прикладних розробок. Вони всі названі і охарактеризовані в «Інформаційно-аналітичних матеріалах» і, дійсно, викликають захоплення.
    Однак слід відзначити, що ми не навчилися  налагоджувати взаємовигідні зв’язки з   вітчизняним і закордонним бізнесом,  не досліджуємо ринки наукового-технічної продукції,  дуже  повільно створюємо  апарат  комерціалізації науково-технічних розробок, на займаємося  цим інтенсивно  як на рівні університету в цілому, так і його підрозділів.
Безумовно, зберігається комплекс об’єктивних обставин, що гальмують розвиток наукової діяльності в університеті, серед яких головними є хронічний брак   бюджетних коштів на придбання матеріалів і обладнання, старіння наукових і науково-педагогічних кадрів, погіршення матеріально-технічної бази науки.  Однак треба самокритично визнати, що і ректор, і профільні проректори, науково-дослідна частина,  і керівники факультетів та інститутів, завідувачі кафедр не засвоїли методи і механізми інноваційної активності,  не до кінця усвідомлюють важливість цієї роботи, не проявляють наполегливості, оперативності й вимогливості. У новому навчальному році це є неприпустимим. Повинен нарешті запрацювати Інноваційно-інформаційно-маркетинговий центр, який за рішенням Вченої Ради створений наказом ректора, але залишається на папері. Така установа має стати дійсно центром ініціювання і реалізації кроків, що забезпечують дослідницький характер  діяльності університету. 
 Важливим показником результативності наукових досліджень є публікації. Тільки у першому півріччі 2010 р. видано 36 монографій (з них 7 – за кордоном),  дві з половиною тисячі статей і тез доповідей,  отримано 20 патентів. На вітчизняному фоні ми виглядаємо непогано. За даними  системи SCOPUS, університет за кількістю публікацій у міжнародно визнаних виданнях посідає третє місце серед усіх наукових і навчальних закладів України.

Водночас досягнуті результати є недостатніми порівняно з кількістю наукової продукції закордонних університетів. Тому роботу з підготовки публікацій у журналах, що індексуються системами Web of Science та Scopus, роботу щодо включення видань університету до цих баз данних необхідно значно посилити. Необхідно забезпечити переклад наукових видань університету чи хоча би бібліографічних описів та рефератів англійською мовою, паралельний випуск цих видань у паперовому та електронному вигляді, зміну веб-сайтів університетських видань відповідно до міжнародних вимог. Роботу в цьому напрямку вже розпочато і її треба активно розвивати.    
 Хотілося би коротко зупинитися на підготовці кадрів вищої кваліфікації 
 На сьогодні в університеті працює 25 спеціалізованих рад (15 із захисту докторських і 10 із захисту кандидатських дисертацій). Практично всі спеціради працювали відповідально і компетентно, за рідким и винятками без зауважень з боку Вищої атестаційної комісії України. За навчальний рік в спецрадах захищено працівниками університету 19 докторських і 65 кандидатських дисертацій. Приблизно стільки же захищено дисертацій зовнішніми здобувачами. 
В аспірантурі університету навчаються 454 аспіранти. До наукового керівництва аспірантами залучено 118 докторів наук і 90 кандидатів наук.  Однак  в  цілому результативність аспірантури нас ніяк не влаштовує. Вчасно захищає дисертацію тільки один з десяти аспірантів. Є об’єктивні умови, безперечно, але в таких же самих умовах знаходяться і університети, де ефективність аспірантської підготовки значно вища за нашу.
 На засіданнях ректорату з цього питання були заслухані всі факультети, визначені недоліки, слабкі місця, підвищено відповідальність деканів, наукових керівників. Більш жорстко в цьому році ми підійшли до відбору кандидатів в аспірантуру. Сподівайомся що ця робота принесе конкретний позитивний результат.

 Навчальна робота
 У цілому по університету за денною і заочною формами навчання випуск фахівців за освітньо-кваліфікаційним рівнем «спеціаліст» і «магістр» склав близько 2,5  тисяч випускників, за освітньо-кваліфікаційним рівнем «бакалавр» –  трохи менше – 2,4  осіб.
Головним завданням організації і проведення навчальної роботи було підвищення якості навчального процесу. 1 вересня 2009 р.  Введено у дію «Положення про організацію навчального процесу в Харківському національному університеті імені В. Н. Каразіна». Документ узагальнив досвід останніх п’яти років, унормував організацію освітнього процесу з урахуванням вимог модульної системи. Згідно з Положенням робочі навчальні програми для всіх напрямів і спеціальностей мають відповідати модульному принципу викладання, чітко визначати кінцеві результати вивчення дисципліни, критерії оцінювання різних видів навчальної діяльності, умови допуску до підсумкового семестрового контролю. На кафедрах було проведено велику роботу з оновлення робочих навчальних програм.  
Позитивні зрушення спостерігаються у забезпеченні навчального процесу.  
На сьогодні навчально-методичними комплексами забезпечено майже всі загальні та вибіркові дисципліни. Відповідно до «Програми підвищення якості навчального процесу», в університеті приділялася велика увага виданню навчальної та навчально-методичної літератури. Університетським видавництвом усього видано 207 підручників і навчальних посібників (84 з яких – із грифом МОН України), майже 200 найменувань методичних матеріалів .

 Набагато ширше ніж у минулому навчальному році використовувалися  електронні навчальні матеріали, у першу чергу, електронні версії підручників і навчальних посібників. Найбільша кількість електронних навчальних матеріалів – на факультетах фізичному, соціологічному та іноземних мов.           

 Важливим чинником якості освітнього процесу є педагогічна майстерність викладача, його вміння використовувати різноманітні сучасні методи навчання. Удосконаленню педагогічної майстерності викладачів та впровадженню сучасних методів навчання сприяли методичні конференції й семінари, майстер-класи, показові й відкриті заняття тощо.

Значна увага приділялася організації відкритих занять, графік їх проведення було розміщено на сайтах факультетів. Загалом по університету проведено понад 700 відкритих занятть.  
У той же час, існує необхідність подальшого поширення позитивного педагогічного досвіду, підвищення педагогічної майстерності викладачів. Згідно з новим Положенням про організацію навчального процесу, це завдання  покладено перш за все на методичні комісії факультетів, роль і відповідальність яких мають суттєво підвищитися.  
 Велика увага приділялася у минулому році вдосконаленню організації контролю знань студентів. З цією метою у березні 2010 року було проведено вибірковий контроль залишкових знань за екзаменаційними білетами зимової сесії. У ході перевірки було виявлено певні недоліки у підготовці екзаменаційних матеріалів, розмитість критеріїв оцінювання. Із підсумками контролю для прийняття відповідних заходів ознайомлені зацікавлені факультети і кафедри.   Цю практику треба розвивати і в новому році, можливо слід запровадити також і деканські контрольні роботи.
Кілька слів про довузівську підготовку та пошук абітурієнтів.
Перш за все, це слова подяки керівництву і колективу Центру довузівської підготовки, який  творчо здійснює величезну і різноманітну роботу з наданню молоді довузівських освітніх послуг, активно долучався до роботи з нового набору.

Маючи труднощі під час вступної кампанії  2009 року ми розпочали роботу із запрошення до вступу в університет кращих випускників шкіл вже восени. Було створено штаб Абітурієнт-2010, який  розробив комплексну програму заходів із забезпечення набору на перший курс. 
Всі школи Харкова та низка шкіл Харківської області були закріплені за факультетськими комісіями сприяння новому набору. Представники університету зустрічалися із керівниками, вчителями, учнями всіх навчальних закладів, надавали їм інформаційні та рекламні  матеріали про університет, про умови вступу.

Протягом 2009/2010 навчального року проведено 3 загальноуніверситетські Дні відкритих дверей, 23 Дні відкритих дверей факультетів та 18 університетських профорієнтаційних олімпіад, у яких взяли участь понад 420 осіб.

Профорієнтаційна робота проводилася факультетами під час студентської педагогічної практики в 63 школах Харкова. У цій роботі взяли участь керівники практики дев’яти факультетів та близько 1000 студентів університету. 
І все ж таки, як показала вступна кампанія, цього виявилося недостатньо, ми мали проблеми з виконанням держзамовлення на деяких факультетах, а також певні проблеми за набором  студентів-контрактніків.
Проте ми виконали держзамовлення за денною формою навчання– 1556 місць (у 2009 р. – 1570 місць) і за заочною формою навчання - 152 місця (у 2009 р. – 151).  

 Серед зарахованих на денну форму навчання 11 абітурієнтів є переможцями ІV етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад з базових дисциплін (у 2009 р. – 11), 15 – призерами ІІІ етапу конкурсів-захистів науково-дослідницьких робіт учнів-членів Малої академії наук України (у 2009 р. – 18).       

Студенткою механіко-математичного факультету стала володар бронзової медалі 51 Міжнародної олімпіади з математики, випускниця Харківського фізико-математичного ліцею 27 Лавинська Тетяна.

Як і раніше, рівень підготовки зарахованих на денну форму навчання   був достатньо високим. Середній бал атестату  в середньому по університету становить за 9.9.  
Станом на 25 серпня до зарахування на денну форму навчання за контрактом рекомендовано 419 абітурієнтів (у минулому році – 383), на заочну – 120 (у минулому році – 158).

Бібліотека
Як і в минулому році важко переоцінити роботу нашої Центральної наукової бібліотеки, яка залишається однією з найкращих університетських бібліотек України і обслуговує близько 50 тис. користувачів.  
Працівники бібліотеки  постійно налаштовані на оновлення форм і технологій роботи, активно запроваджують нові сучасні технології. 

  У 2010 р. розпочато автоматизацію процесу обслуговування на абонементах навчальної літератури 1 та 2. Це дозволить якісно змінити рівень обслуговування студентів.
Розширюється співробітництво в межах Міжнародного проекту «ELibUkr – Електронна бібліотека: створення центрів знань в університетах України», який стартував у 2009 р. За проектом бібліотека має отримати доступ до світових інформаційних ресурсів і створити свій репозитарій. У 2009 р. створено електронний архів (репозитарій) eKhNUIR, який розміщено на сайті бібліотеки http://dspace.univer.kharkov.ua/). 
Колектив бібліотеки проводив велику культурно-просвітницьку і наукову роботу. 
Міжнародні зв’язки. Підготовка кадрів для зарубіжних країн

У 2009/2010 навчальному році в університеті навчалися 1260 іноземних студентів, стажистів та аспірантів, 189 слухачів підготовчого відділення з 49 країн світу. 
Порівняно з минулим роком кількість студентів зросла на 3,2%.  
 У 2010 році ми випустили 301 іноземного студента: 93 магістрів, 34- спеціалістів, 174 бакалаврів. За рік відбулося 11 захистів кандидатських дисертацій іноземцями на різних факультетах.

 При університеті було створено Науково-культурний Українсько-Польський Академічний центр та Науково-культурний Українсько-Ізраїльський центр. Інститут Конфуция. Активно працював центр болгаристики та балканських досліджень.
У 2009/2010 навчальному році найбільш успішне співробітництво велося з Московським державним університетом імені М. В. Ломоносова, Білоруським державним університетом (Білорусь); Великотирновським університетом «Святі Кирило та Мефодій», Болгарською академією наук; Анхойським університетом (КНР); Університетом імені Адама Міцкевича в м. Познань (Польща); Інститутом ядерних досліджень РАН (Росія); Університетом імені Фрідріха-Олександра в Ерлангені-Нюрнберзі, Інститутом фізики плазми імені Макса Планка (ФРН), а також із багатьма іншими університетами та науковими центрами. 
Важливою подією, визнанням високого авторитету університету було те.що у березні 2010 року університет прийнято до Асоціації Європейської мережі ядерної освіти як асоційованого члена.

Університет – велика корпорація, в  якій навчаються і працюють понад 20 тисяч чоловік. Ця система потребує величезного і складного адміністративно-управлінського, фінансового, господарчого обслуговування і забезпечення. 

Треба відзначити, що практично всі ці наші служби спрацювали добре. 

Здійснювався чіткий фінансовий менеджмент що дозволило виконати всі зобов’язання адміністрації  за Колективним договором, повністю профінансувати «Комплексні заходи з охорони праці» виконати значний обсяг господарчих ремонтних робіт, підтримувати у належному технічному стані всіх 43 об’єкти університету: навчальні корпуси, гуртожитки, науково-дослідні лабораторії, спортивні споруди, бази навчальної практики. Більш докладну інформацію з увсіх цих питань можна знайти у тексті «Інформаційно-аналітичних матеріалів».

Університет  пройшов весною ретельну перевірку КРУ, в цілому успішно, хоча і були виявлені певні, незначні недоліки, які були повністю і своєчасно усунені.

Шановні делегати конференції!

Протягом 2009/2010 року університет впевнено розвивався за усіма основними напрямами своєї діяльності, підтверджуючи статус провідного класичного університету України.

 Факультети, кафедри, науково-дослідні інститути, всі підрозділи і служби університету працювали напружено і злагоджено, забезпечуючи виконання університетом своєї високої і відповідальної місії.
У новому навчальному році перед колективом університету в цілому і всіма його підрозділами  стоїть  низка складних і відповідальних завдань. Серед них:

 1. Подальше зміцнення кадрового потенціалу університету, вдосконалення системи підвищення кваліфікації викладачів, підтримка талановитих молодих викладачів та науковців, створення умов і перспектив для їх творчого і службового зростання.

 2. Перебудова функціонування університету на засадах і принципах діяльності дослідницького університету, завершення створення загальноуніверситетської та факультетських систем трансферу технологій, комерціалізації результатів науково-дослідних робіт, поглиблення зв’язків наукових підрозділів з виробничими і бізнесовими структурами, активний пошук позабюджетних джерел фінансування наукових досліджень. 
3. Активізація участі університетських кафедр, інститутів, викладачів і науковців у міжнародних наукових програмах, в тому числі тих, які фінансуються Євросоюзом, збільшення публікацій у визнаних міжнародних виданнях.

4. Суттєве підвищення результативності підготовки кадрів через аспірантуру і докторантуру, впровадження більш ефективних форм відбору кандидатів до аспірантури, забезпечення жорсткого контролю за виконанням планів.

 5. Активна профорієнтаційна робота в загальноосвітніх школах, проведення нових, більш ефективних заходів пошуку талановитих абітурієнтів, особливо для природничих і математичних напрямів підготовки, активізація залучення до вступу абітурієнтів, які навчаються за рахунок коштів юридичних та фізичних осіб.

6. Підвищення мотивації науково-педагогічних, наукових працівників, їх відповідальності за результати своєї роботи, вдосконалення системи заохочення найбільш продуктивних працівників.

 7. Забезпечення фінансової стабільності університету, зміцнення матеріальної бази навчального процесу і наукових досліджень.

Шановні колеги!
На завершення хочу сказати слова щирої подяки всім викладачам, науковцям, співробітникам університету, всім, хто своєю сумлінною і натхненною працею, своїми здобутками і творчими досягненнями сприяв подальшому розвитку Каразінського університету, продовженню його великих традицій  і побажати всім нам успішного і плідного нового навчального року! 

Дякую за увагу !
